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 نسبی دکتر هاشم | ولفصل ا | 1404 دوره دهـم

 

 

 

 یر یگو اندازه کیزیف 
 هاست.ها و فناوریفیزیک علم کشف قوانین جهان هستی است. این قوانین پایه و اساس تمام مهندسی  

 

 یابند.ها می های خاص را در این پدیدههای طبیعی، الگوها و نظمدانشمندان با مشاهده پدیده 

 

اسااتداده  ……………و  ……………، ……………ها از داناان باا ای تو اایف ایان پدیاادهفیزیک 

 کنند.می 

 

 

 از نقاط قوت دانش فیزیک که به پیش فت آن و درک  حیح ما از جهان پی امون کمک بسزایی ک ده است: 

 
…………………………………… 

 

 

 …………………………………… 

 

 

 

 

 یساز مدل 
  شود تاا امااان قدر ساده و آرمانی می سازی در فیزیک ف آیندی است که طی آن یک پدیده فیزیک، آنمدل

 ب رسی و تحلیل آن ف اهم شود.

 .  ……………را نادیده بگی یم نه اث های   ……………سازی یک پدیده فیزیای، باید اث های  هنگام مدل
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 نسبی دکتر هاشم | ولفصل ا | 1404 دوره دهـم

 یک مدل ساده شده ب ای ه  مورد پیشنهاد بدید. 

 کند.ب گی که از درخت سقوط می  

 

 

 کنیم.توپ بساتبال را شوت می  

 

 

 دهیم.ای را روی سطح زمین هل می جعبه 

 

 

 نظ  ک د؟توان   فیک از نی وهای زی  می سازی سقوط ب گ از کدامهنگام مدل 

 نی وی مقاومت هوا   نی وی گ انش 

 

 کدامهیچ   ه دو 

 

 نظ  ک د؟توان   فسازی پ تاب یک توپ بساتبال، از چه تعداد از موارد زی  می هنگام مدل 

 ی توپس عت اولیه 

 چ خش توپ به دور خود 

 تغیی  شتاب گ انش با تغیی  ارتداع 

 وزن توپ  

 ابعاد توپ 

 1  2  3  4 
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2 
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3 

sm_hasheminasab
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ساازی ساازی شاده و چگاونگی تشاایل تصاوی  ب اسااس ایان مدلدر این تصوی  چاه چیازی مدل  

 را توضیح دهید.

 

 

 

 یکیزیف یهاتیو کم یر یگاندازه 
 کمیت چیست؟ 

 ایهای نردهکمیت: 

 

 

 

 مثل:

 

  های برداریکمیت 

 

 

 

 مثل:
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 های زی  ب داری هستند؟چند کمیت از کمیت 

 جایی ا نی و ا فشار ا گشتاورس عت متوسط ا تندی ا مسافت ا جابه

 2  3 

 4  5  6 

 

 

توانناد هایی کاه می دار و ب داری بودن آن نیست! ب خی کمیتمثبت و مندی بودن یک کمیت به معنای جهت  

 ای هستند:مقدار مثبت و مندی داشته باشند ولی ن ده

 

 

 

 

 

 

 کاهای یالمللنیدستگاه ب 

 اصلی:  هایکمیت 

 

 

 یاا:

 

 

 یااهای ا لی:

 

 

 ویژگی یااهای ا لی:
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 نسبی دکتر هاشم | ولفصل ا | 1404 دوره دهـم

 کاهای یالمللنیدستگاه ب 

 های فرعی:کمیت 

 

 

 چ ا واحد مساحت مت م بع است؟!

 

 

 های ف عی کافیستدست آوردن یاای کمیتب ای به

 

 

 

 شتاب  تندی و س عت 

 

 فشار  نی و 

 

 کار  ان ژی 

 
 

 (1400)ریاضی خارج  یاای ف عی فشار کدام است؟  

 Pa  kg

m s 2
  kgm

s2
  N

m s
 

 

 گی ی کمیت موردنظ  باشد؟تواند یاای مناسبی ب ای اندازههای زی  می یک از گزینهکدام 

 زمان: فا له بین دو ض بان قلب انسان 

 کند.طول: مسافتی که نور در زمان مشخصی طی می  

 زمان: سال نوری 

 طول: فا له نوک بینی تا نوک انگشتان دست 

6 

7 
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 نسبی دکتر هاشم | ولفصل ا | 1404 دوره دهـم

 سال  نوری: 

 

 

 

 یاصل یهاتیکم یکای خچهیتار 

  طول 

 

 ک ه زمین:

 

 

 مت :  میله

 

 

 تندی نور:

 

 

 یاصل یهاتیکم یکای خچهیتار 

  جرم 

 

 

  زمان 

 

 روز خورشیدی:

 

 

 ساعت اتمی:
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 کاهای لیو تبد یعلم ینمادگذار  
 

 

 

 

 

 

 

 

  ورت نمادگذاری علمی بنویسید.های زی  را بهمقادی  کمیت 

 

L159 حجم یک بشاه ندت :  

 

 

Km/s3000000تندی نور :   

 

 

M00000801/0 قط  موی انسان : 

 

 

M003/0 طول مورچه : 

 

 

 

 

m12742  قط  زمین : 

 

 

 دهد؟ ورت نمادگذاری علمی درست نشان می ( را بهkg00012/0)کدام گزینه ج م پشه  

 / kg− 30 12 10  / kg− 31 2 10  / kg− 40 12 10  / kg− 41 2 10 
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 نسبی دکتر هاشم | ولفصل ا | 1404 دوره دهـم

 کاهای لیتبد 

 ای کمیت ا لی م حلهتبدیل یک 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

/قط  اتم هیدروژن ب اب    m0 درساتی  ورت نماد علمای بهاست. در کدام گزینه این عدد را به  000106

 کند؟بیان می 

 m
− 13106 10  m− 12106 10  / m− 111 06 10  / m− 101 06 10 

 

 

 

/ب اب  میانگین فا له زماین تاا خورشاید و تق یبااا ب ابا  باا    (AU)یاای نجومی     m 111 5 اسات.   10

/ت ین کهاشان به کهاشان ما آندرومدا نام دارد و در فا له  نزدیک m 222 4 از کهاشان راه شی ی ق ار دارد. این   10

 فا له چند یاای نجومی و چند سال نوری است؟

 

 

 

11 

12 
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 نسبی دکتر هاشم | ولفصل ا | 1404 دوره دهـم

 کاهای لیتبد 

 ای کمیت ا لی:تبدیل دو / چندم حله 

 

 

 

 

 

گی ی ج م اسات. خ وار، من تب یز، سی ، مثقال، نخود و گندم از جمله یااهای قدیمی ای انی ب ای اندازه  

 اند: ورت زی  به یادیگ  م تبطاین یااها به

 من تب یز  100 =خ وار   1

 مثقال  640 = سی   40  =من تب یز  1

 گندم  96  =نخود  24  =ل  قامث 1

 گ م است، ه کدام از این یااها را ب حسب گ م و کیلوگ م بیان کنید.  6/4که ه  مثقال اندکی بیش از با توجه به این

 

 

گ م است. ج م ایان سان  میلی   200قی اط است و ه  قی اط معادل    200ج م یک قطعه سنگی قیمتی    

 چند گ م است؟

 4  10  40  100 

 

 

 یک از تبدیل واحدهای زی  نادرست است؟کدام 

 m / pm− = 7 685 10 8 5 10  kg / mg=  8260 2 60 104 

 cm dam = 8 3 2 3200 10 2 10  nm / pm=  731000 3 1 10 
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14 

15 



 
 

 

 

 
 

10 

sm_hasheminasab

 نسبی دکتر هاشم | ولفصل ا | 1404 دوره دهـم

 کاهای لیتبد 

 دار کمیت ا لی:تبدیل توان 

 

 

 

 

 

 های زی  را انجام دهید.تبدیل 

cm ?m=2 21  

 

m ?cm=2 21 
 

 

cm ?m=3 31  

 

m ?cm=3 31  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 مت  ماعب است؟لیت  باشد، ه  لیت  چند سانتی  1000اگ  ه  مت ماعب ب اب  با  

 
−310  310  −610  610 

 

 

16 

17 
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 نسبی دکتر هاشم | ولفصل ا | 1404 دوره دهـم

 کاهای لیتبد 

 تبدیل کمیت ف عی: 

 

 

 

 

 km/h108  چند مت  ب  ثانیه است؟ 

 20  30  36  25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مت  ب  ثانیه است؟کیلومت  ب  ساعت ب اب  با چند سانتی   18 

 
− 25 10   25 10  50  5 

 

 

/معادل    (Au)یاای نجومی     m 111 5 kmباشد و س عت نور  می   10
s

 53 است. این س عت ب حسب   10

Auیاای نجومی ب  دقیقه  
( )
min
 کدام گزینه خواهد بود؟ 

 /  147 5 10  /  21 2 10  / − 11 2 10  /  177 5 10 

 

 

18 

19 

20 
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g(mm)واحد ف عی   (ns)− 2  یک از واحدهای زی  است؟معادل کدام  2

 W  Wk  J  kJ 

 

 

 

 تیکم کی رییآهنگ تغ 
  نامیم.در فیزیک، تغیی  ه  کمیت را نسبت به زمان، معمولاا آهن  آن کمیت می 

 آهن  مص ف ان ژی:
 

 

 

 آهن  خ وج آب:

 
 

 

 آهن  تغیی ات ماان:
 

 

 

 آهن  تغیی ات س عت:
 

 

 

cmاز شلنگی آب با آهن      /s3125   ای، ب حساب شود. این آهن  را به روش تبادیل زنجیا هخارج می

 بنویسید. (L/min)یاای لیت  ب  دقیقه 

 شود؟در ه  ساعت چند مت ماعب آب از آن خارج می 

 

 

21 

22 
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لیت  آب از شی  آبی خارج شود، آهن  خ وج آب از این شی  چند مت ماعاب   9ساعت،  اگ  در مدت نیم  

 ب  ثانیه است؟

 / − 25 0 10  / − 35 0 10  / − 65 0 10  / − 55 0 10 

 

 

 

 

گاالن با  دقیقاه اسات. اگا  باا ایان شای  بخاواهیم   90نشاانی  آهن  خ وج آب از یک شای  آتش  

mاستخ ی به مسااحت قاعاده   250 کادام  cm/sرا پاُ  کنایم، آهنا  افازایش ارتدااع آب اساتخ  ب حساب   22

 لیت  است.(  4/4است؟ )ه  گالن معادل  

 / − 16 6 10  − 46 10  / − 23 6 10  / − 26 6 10 

 

 

 

 

 کاهای یسازگار  
 قاعده جمع و تد یق 

 

 

 

 قاعده ض ب و تقسیم 

 

 

 

  تساوی و روابط فیزیای 

 

 

23 

24 
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 نسبی دکتر هاشم | ولفصل ا | 1404 دوره دهـم

 نانومت  ب اب  چند پیاومت  است؟  3میا ون و   2مجموع   

 /  62 003 10   62003 10  /  52 003 10   62003 10 

 

 

 

xنشان دهیم و داشته باشایم:  xاز مبدأ را با   tاگ  فا له متح کی در ه  لحظه     at bt c= + گااه آن 2+

 هایی هستند؟ت تیب از راست به چپ معادل چه کمیتبه  cو   a  ،bض ایب  

 شتاب، تندی، طول   طول، تندی، شتاب 

 شتاب، طول، تندی   تندی، طول، شتاب 

 

 

 

 یر یگاندازه یهالهیو دقت وس یر یگاندازه 
 گی یدقت وسیله اندازه 

 

 

 

 :ابزار مدرج 

 

 

 

 گی ی دیجیتال:وسیله اندازه 
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 نسبی دکتر هاشم | ولفصل ا | 1404 دوره دهـم

ت تیب از راسات باه چاپ دقات کادام کش )الف( و )ب( نشان داده شده است. بهدر شال زی  دو خط  

 های »الف« و »ب« کدام است؟کشت  است و دقت خطکش بیشخط

 cm5/0 ،mm1الف،   

 cm1 ،mm2ب،   

 cm5/0 ،mm2/0الف،   

 cm1 ،mm2/0ب،   

 

 

 

 باشد.  ……………گی ی آن ت ی دارد که دقت اندازهای دقت بیشوسیله 

 

 

 

 

 زسنجیو ر سیکول 

(الف)

(ب)
 

 

 

27 

(الف)خط کش 

(ب)خط کش 
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گی ی گی ی طاول اسات. ایان وسایله چاه ناام دارد و خطاای انادازهی انادازهابزار زی  یک وسایله  

 (1400)ریاضی   آن کدام است؟ 

 mm001/0ریزسنج و  

 mm001/0کولیس و  

 mm003/0ریزسنج و  

 mm003/0کولیس و  

 

 

 گی ی:خطای اندازه 

 

 

 

 

 

 

دهاد. دقات ایان ای را نشاان می شال زی   ادحه یاک تا ازوی دیجیتاال و یاک تا ازوی عق باه  

گاا م اساات و تاا ازوی  ……………کیلااوگ م و  ……………ت تیب از راساات بااه چااپ ت ازوهااا بااه

 دارد.ت ی دقت بیش  ……………

 ایا عق به  1ا   1/0 

 ا دیجیتالی   2ا   01/0 

 ایا عق به  2ا   01/0 

 ا دیجیتالی   1ا   1/0 
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 نسبی دکتر هاشم | ولفصل ا | 1404 دوره دهـم

   یر یگاندازه یهالهیو دقت وس یر یگاندازه 
 مهارت شخص آزمایشگ 

 

 

 گی یتا ار دفعات اندازه

 

 

 

 

 

 

گی یم و اعداد گزارش شده ب ای آن ب حسب ج م جسمی را با یک ت ازوی دیجیتال به دفعات اندازه می   

 باشد. ورت زی  می گ م به

 48/18ا    66/18ا    76/18ا  44/12ا  60/18ا   60/18ا   50/18ا   36/20

 ت تیب از راست به چپ کدام است؟دقت ت ازوی دیجیتال و ج م جسم ب حسب گ م به

 65/18ا   02/0  60/18ا   02/0  65/18ا   01/0  60/18ا   01/0 

 

 

 

 است! نیپنبه؟! مسأله ا لویک کی ایاست  ترنیآهن سنگ لویک کی 
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